



4月2日,在也门亚丁港,外籍人员等待登上中国海军临沂舰 新华社记者 潘思危 摄

## 先声

# 协助10国225人撤离也门 我海军首次大规模 撤离外国公民



昨天上午,海军新闻发言人邢广梅表示,根据习主席和中央军委命令,中国海军舰艇执行协助撤离巴基斯坦等国在也门人员任务。邢广梅介绍,当地时间4月2日,海军第十九批护航编队临沂舰从也门亚丁港撤离了巴基斯坦、埃塞俄比亚等国在也门公民225人。当晚7时许,外国撤离人员被临沂舰安全护送至吉布提共和国吉布提港。据介绍,此次行动是我国军舰首次大规模实施撤离外国公民。

### 225名外国公民平安 抵达吉布提港

此次撤离的225名外国公民来自巴基斯坦、埃塞俄比亚、新加坡、意大利、爱尔兰、波兰、德国、加拿大、英国、也门10个国家。这些外国公民搭乘临沂舰,当天11时30分从也门亚丁港撤离,经过近8个小时航行抵达吉布提港。

中国海军舰艇编队指挥员姜国平告诉记者:“此次行动是我国军舰首次实施撤离外国公民的国际人道主义救援行动,也是我军执行多样化军事任务的一次重要实践。”

自今年年初以来,也门局势急剧恶化。3月25日,也门什叶派

胡塞武装组织大举进攻亚丁市。26日凌晨开始,沙特阿拉伯等国对也门首都萨那等地的胡塞武装目标发动空袭。鉴于也门安全形势严重恶化,为保护中国公民生命财产安全,中国政府派遣军舰撤离了在也门的571名中国公民。

邢广梅表示,应巴基斯坦等国提出的协助撤侨请求,海军根据上级命令立即组织临沂舰向也门亚丁港海域机动。任务舰艇针对大批量外籍人员随舰行动的特殊情况,细化人员信息确认、安全检查、人员登离舰、随舰安置等环节,制定完善方案预案,并针对外籍人员宗教信仰、民族风俗和生活习惯差异,做好多种手段调剂物质文化生活准备。

此前,中国海军已帮助8名在

中资企业工作的外籍人士随中国公民一道撤离也门。

邢广梅表示,近年来中国海军多次派出舰船执行护航、医疗援助、灾难救援等国际人道主义任务。这次派军舰协助撤离外国在也门人员,充分体现了国际主义和人文主义,体现了中国作为负责任大国的担当精神。

### 中国政府首次撤离外国公民

外交部发言人华春莹3日在例行记者会上回答记者提问时表示,日前中方协助撤离巴基斯坦等10国在也门公民,是中国政府首次为撤离处于危险地区的外国公民采取的专门行动。

## 现场 登舰过程中,时不时传来枪炮声

当地时间2日上午10时半左右,临沂舰顺利停靠在也门亚丁港,奉命前来执行撤离225名外国公民的任务。

等待撤离的外国公民来自巴基斯坦、埃塞俄比亚、新加坡、意大利、德国、波兰、爱尔兰、英国、加拿大、也门等10个国家。他们已早早等候在码头,朝着缓缓靠岸的中国军舰挥手。

出于安全考虑,随舰特战队员在舰靠岸后迅速跑下舷梯,在划定区域警戒。随后舰员们下舰,在码头上设立人员安检门

和行李检查点,引导各国公民进行安检后登舰。

一个埃塞俄比亚10岁小男孩推着一辆小自行车走过安检口,笑着告诉记者:“看到中国军舰真高兴,因为可以带我回到我的祖国,我很快就可以在安全的地方骑自行车了。”

30岁的巴基斯坦妇女阿提夫和她的丈夫及孩子正在排队等待安检。她含着眼泪告诉记者:“亚丁每天晚上都能听到枪声,我很害怕,担心小孩受到伤害,现在看到中国军舰,非常开心,真的太感谢中国政府和海军了。”

登舰在有序进行,但时不时传来的枪炮声提醒着人们,危险正在逼近。一枚流弹甚至击中了离军舰前甲板只有二十多米处的码头吊塔,码头工作人员多次催促军舰离港。在特战队员保护下,所有外国公民顺利地在一个小时内登舰。11时半,临沂舰平安离港。

经过近8个小时航行,19时15分左右,临沂舰平安抵达吉布提港。

综合 新华社

## 影像



一名外籍小女孩(中)临别前亲吻一名临沂舰舰员



海军特战队员跑下舷梯,在划定区域警戒



外籍人员登上临沂舰



外籍人员向临沂舰官兵竖起大拇指,表示感谢



外国公民走下临沂舰

## 相关新闻

### 南通三建 150名工人平安回家

因为也门局势恶化,中国政府派遣军舰撤离了在也门的中方人员,其中就有来自南通三建海外公司的100多人。昨天,从也门撤离的三建114名员工分别抵达北京首都机场和上海浦东国际机场。

加上前天回来的首批36名员工,南通三建公司150名员工平安回家。

现代快报记者 严君臣  
通讯员 施莉莉

### 114人昨平安回家

昨日下午4点半左右,从埃塞俄比亚和土耳其转机回来的52名三建员工,平安降落上海浦东机场。从3月30日准备撤离到回国,他们经历了4天多的辗转行程。

据了解,昨日下午6点左右,另外62人也顺利抵达北京首都机场。

### 怕母亲担心,瞒着消息

“这一路太坎坷了!”昨天夜里,55岁的黄文育告诉现代快报记者。让他最惦记的,是尚在医院里接受治疗的85岁老母亲,由于不想她担惊受怕,到现在他都瞒着老人家自己回国的消息。

2013年1月,当时已年逾五旬的黄文育接到了援建也门的项目通知,当时他毫不犹豫就决定接受这个光荣的使命——“我去!”

2014年9月,黄文育的母亲身患重病,他回国照看了母亲一段时间,随后便赶紧返回继续工作。但母亲的身体也成了他心里最大的牵挂。这次也门安全形势恶化,黄文育担心母亲受刺激,一直让家人对老人家“封锁”消息,连自己回国这事儿都没告诉她。“我想等明天平平安安出现在她面前,再告诉母亲我的经历。”黄文育说。

### 还有5人未归

据现代快报记者了解,这些工人中,90%都是南通本地人,其中年纪最大的已经56岁。

此次,还有5人没回来:在迪拜等待转机的项目部负责人倪梓捷、一位护照被偷的员工、留在也门境内等待运输材料物资的3人。这3人分别为会计冯永兵、翻译马德生及工程师张启江。这3名员工也将尽快搭乘航班返回家乡。